

Redacțiunea, Administrațiunea și  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22  
Extracțiunea nu se  
trimite. Manuscrisurile nu se  
trimite!

Birourile de subscripții:  
Brașov, piața mare Nr. 22

Inserate mai primese în Viena  
Budoif, Mosse Haasenstein & Volger  
(Otto Maas), scrii Schals, Alois  
Horn & M. Dukes, A. Oppelt, J. Dow-  
neberg în Buapesta: A. V. Gold-  
berger An on Mess Eckstein Bernat:  
în Frankfurt: G. L. Daudt; în Ham-  
burg: A. Steiner.

Prețul inserațiilor: o soră  
garmonică pe o colônă 6 or.  
și 80 or. imbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tarif și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o  
soră 10 or. v. a. sên 30 ani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIII.

„Gazeta” este în fiă-care și.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiunea, piațamare  
Nr. 22, etajul I., pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 or. Cu ducul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Ună esemplară 5 or. v. a. sên  
15 bani.  
Atâtă abonamentele câtă și  
inserțiunile suntă a se plăti  
înainte.

Nr. 148.

Brașov, Luni, Marți 3 (15) Iulie

1890.

Nou abonament

## „GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Iulie 1890 stilu vechiu  
s'a deschis nou abonament, la care in-  
vităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei nôstre.

### Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.  
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei  
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un  
an 40 franci.

### Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl., pe  
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8  
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și  
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,  
sê binevoescă a scrie adresa lămurită și  
a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 2 Iulie st. v.

Nu de mult am vorbit des-  
pre stăruințele și luptele naționa-  
listilor slovaci din Ungaria.

Slovacii nu numai că nu s'au  
descuragiat în urma loviturilor  
ce le-au suferit în cei douăzeci  
de ani din urmă interesele lor  
de viață națională, dăr suntă firmi  
hotărâți a și le apêra și în viitor  
cu totă bărbăția.

Spre a încurajia pe luptători,  
organulu național slovac și foile  
amice causei Slovacilor aduc  
când în când articuli și corespon-  
dențe retrospective, arătând stă-  
ruințele naționaliștilor slovaci din  
trecut.

Astfelu face „Parlamentar” din  
Viena din incidentulu apropiatei  
aniversări a înființării societății  
slove „Matica”, care a fost mai  
în urmă cassată de guvernulu un-  
gurescu, unele priviri retrospective.  
Arătând scutul și sprijinul, de care  
s'a bucurat „Matica” la înființarea

ei în 1863 din partea monarhului,  
care a contribuit și la fondulu ace-  
stei reuniuni „naționale literare” slo-  
vace o miiă florini, numita fôia  
amintescă, că la 1863 Slovacii pre-  
tindeau ca la regularea stărilor  
în Ungaria sê fiă și ei întrebați;  
ei cereau ca cestiunile de drept  
public să nu se rezolve fără concu-  
rsulu lor: *nihil de nobis sine nobis*;  
pentru-că poporul slovac în pute-  
rea individualității sale este un fac-  
tor însemnat în organismulu  
Ungariei, și acestu organismu nu  
mai atunci va fi sănătos, când  
voru conlucra armonicu tôte mem-  
brele lui....

După ce le reamintescă tôte  
acestea, autorulu articolului, des-  
pre care vorbim, continuă ast-  
felu:

„Despre aceea, care este adă si-  
tuațiunea Slovacilor, când pe te-  
meiulu pactulu dela 1867 Ungu-  
rii exerciteză o domnire nemărgi-  
nită în totă Ungaria, își pôte face  
omulu o idee, decă va receti ceea  
ce a scris în anul 1863, așa dăr  
incă înainte de lucheierea pactu-  
lui, fôia oficială a guvernulu aus-  
triacu „Prager Zeitung.” Acesta  
caracterisa situațiunea Slovacilor  
în modul următor:

„Ultra-naționali noștri ma-  
ghiar nutrescu fără sfială ten-  
dința, de a șterge tôte națiunile  
nemaghiare din istoria și de a  
anecta teritoriile locuite de ele ca  
proprietate exclusivă... Doctrina  
lui Monroe: America e numai  
pentru Americani — care atinge  
atât de neplăcutu pe locuitorii  
din alte continente, cu tôte că în  
America tuturor națiunilor li-se  
lasă neatinsă celelalte drepturi, nu  
e nimicu pe lângă modul cum  
tracteză fanatici maghiari na-  
ționalitățile nemaghiare. Despre  
o recunoscere de fapt și a altor  
drepturi naționale, decătă cele ma-

ghiare nici că voiescu sê scie în  
Ungaria. Procederea ultraiștilor  
maghiari, cari s'au datat sê fo-  
losescă pe Slovaci ca nicovală de-  
șeptă însê rezistența acestora. În  
luptă crescă puterile, mai ales  
când e vorba de-o luptă pe vieță,  
pe mörte, când e vorba de a fi  
ori a nu fi. Atunci omulu își in-  
cordeză tôte puterile și jertfescă,  
decă e de lipsă, și ultima picătură  
de sânge ori se gândescă la alte  
mijlôce de scăpare....”

„Poporele Ungariei”, esclamă  
acelaș diar în altu locu, „au pos-  
tulate în interesulu naționalității  
loru, dăr aceste postulate adă se ig-  
noreră. Noi Slovacii n'avemă nici  
scôle medii, nici populare, adminis-  
trațiua comitatulu și justițiua mergă  
totu în limba maghiară și de a în-  
tra în dietă ne este opritu. Unde  
este deplina egalitate de drept  
și egală îndreptățire, de care ne  
vorbea dieta ungurescă la 1861?  
Naționalitățile suntă cuprinse de  
neliniște și contesiunile își temă  
esistența lor!”

### Causa gimnasulu din Beiuș în consistoriulu greco-catolicu oradanu.

Sub acestu titlu „Familia” din  
Oradea-mare publică despre decu-  
sulu ședinței dela 9 l. c. a consis-  
torulu plenaru de acolo o scurtă  
dare de sêmă, care pare a avê ca-  
racterulu unui comunicat semi-  
oficiosu și pe care o reproducem  
adă fără de nici unu comentariu.  
La rândulu nostru vom reveni  
asupra acestei importante ședințe  
pe temiulu informațiunilor pri-  
mrite.

Etă ce scrie „Familia”:

La 9 l. c. s'a ținut în reședința  
episcopescă gr. c. din Oradea mare, sub  
presidiulu Pr. S. Sale d-lui episcopu die-  
cesanu Mihailu Pavelu, unu consistoriu  
plenu, la care s'au invitat nu numai toți

asesorii consistoriali, ci și toți protopopii  
și administratorii protopopesci, precum  
și mai mulți parochi din diversele pro-  
topopiate. Sciindu-se, că în această șe-  
dință consistorială-plenară și înmulțită  
are sê se lămurescă cestiunea gimna-  
siulu din Beiuș, și anume introducerea  
limbei maghiare ca limbă de propunere  
în cele patru clase superiôre ale numi-  
tulu gimnasiu, aprôpe toți invitații s'au  
presentat, ba și alții s'au intrinit, în-  
câtă numărulu celor presenti s'a ur-  
catu la 54. Despre decursulu ședinței  
primim următorea informațiune: II. Sa  
părintele episcopu diecesanu, Mihailu Pa-  
velu, deschidend ședința, a făcutu is-  
toriculu faseror, prin care a trecut  
gimnasiulu din Beiuș și sub impresiunea  
unei emoțiuni vedite a relatat despre  
măsurile, ce a luat, pentru conservarea  
acestui clenodiu scumpu al diecesei  
oradane gr. cat. Cuvintele sale părin-  
tesci, isvorite din cea mai devotată  
inimă românescă, au produs impresia  
fôrte adencă asupra tuturor, în ochii  
multora străluciau lacrime. Frunțașii  
clerulu, luând apoi cuvântulu, au dat  
espresiune devotamentulu pentru ilus-  
trulu capu al diecesei. În urmă, după  
ore-cari d'acțiun, parochulu Ioanu Mol-  
dovanu din Niru-Adonu a făcutu ur-  
mătorea propunere, primită în unani-  
mitate:

„Consistorulu plenaru, considerand  
giurstările puse la evidență, cu multă-  
mită ia cunoscință despre procedura ba-  
sată a guvernulu diecesanu, observată  
în afacerea gimnasiulu de Beiuș, și  
prin urmare nu consimțescă cu enunțā-  
rile diarelor referitoare la cauza acēsta.  
Incâtă însê e convinsu consistorulu ple-  
naru, cum-că în clasele superiôre ale  
acestui gimnasiu voru fi totu-dēuna stu-  
denți parte din locu, parte veniți dela  
alte institute, cari nu voru posedea limba  
maghiară și astfel fără esplicațiun  
românesci, neputend face progresu în sci-  
ințe, voru fi necesități a părăsi institu-  
tulu, — rógă pe II. Sa Episcopulu și pe  
Veneratul guvernulu diecesanu sê elep-

### FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

#### Femeia savantă.

Comediă într'unu actu de A. Valabregue.

##### Personele:

Alfred Merceroni, comerciantu, 30 de ani  
Leona, soția sa, 23 de ani  
Ivona, fată în casă, 20 de ani.

(O sală de mâncare cu trei uși. Masa întinsă.  
Pe mobile zacă câteva cărți împrăștiate. La ri-  
dicarea cortinei vine Ivona prin dosulu scenei  
cu câte-va diare în mână.)

Alfred: Nu e nimicu pentru mine?

Ivona: Nu cred. Domnule (citesc  
titula diarelor) „Revue scientifique”,  
pentru cocôna; „Fôia periodică de che-  
miă”, pentru cocôna; „O privire istorică”,  
totu pentru cocôna....

Alfred (intrerupend-o): Bine, bine,  
du-te. (oftează) Numai titula acestor diare  
te face sê oftezi. (Ivona ese.)

Alfred: (singur) Nu trebuie ca cineva  
sê se căsătorescă cu o femeia savantă.  
Sciința în sine nu este nici o nenorocire,  
dăr ajută multă acesteia. Acum șese  
luni când mă însurau cu Leona Trap-  
doux, mi-se spunea, că ea a depus cu  
succes tôte esamenele. Eu unu simplu  
comerciant de vinuri, eram mândru că  
iau de soția o femeia, care are mai  
multe diplome, și credeam totdeodată, că  
nu voi suferi de urit. Când esu din  
comptuar sunt fôrte vesel, dăr când  
viu acasă.... (Leona intră)

Alfred: Buna ziua, Nini!

Leona: De câte-ori nu te-am ru-  
gat, ca sê nu-mi mai dicit Nini, asta-i  
o copilărie.

Alfred: Cum sê-ți dicit alcum?

Leona: Se dice, bună ziua, inbită  
neastă, presupunend, decă într'adeveru  
te iubesc, ceea ce e cam îndoinicu.

Alfred: Mă voi sili, ca pe viitor  
sê-ți pot dovedi mai multă acēsta.  
(Ivona intră, pune pe masă câteva  
farfurii. Se aședă la masă.)

Leona: Potesci o sardină?

Alfred: Ba și două.

Leona: Pună rêmășagă, că tu nici  
nu sci, ce va se dicit o sardină.

Alfred: Este unu pesce micu, care  
servece ca mezeluri.

Leona: Așa răspunde numai unu co-  
pilă de patru ani. Destulu de rău, decă  
tu numai atâta sci despre sardine.

Alfred: Mai sci, că sê punu în untu  
de lemn.

Leona: De ce genț se țin sardi-  
neline? — (Ivona șoptescă lui Alfred:  
De genulu „Anchoris” stăpâne.)

Leona: Sardină se ține de genulu  
pescilor urechiați.

Alfred: Ah!

Leona: Și cam pe unde se țin sardi-  
neline?

Alfred: De bună sêmă, că în apă.  
— (Ivona, înocetă lui Alfred: „Fôrte bine,  
stăpâne!”)

Leona: În care parte a apei?

Alfred: Unde voescă ea.

Leona: Află dela mine, că ele se  
țin totdeuna pe fundulu apei.

Alfred (întindend-și farfuria): Decă  
e așa, te rog pune-mi o sardină pe  
fundulu farfuriei mele. (Leona îi mai dă  
o sardină.)

Ivona: Mă duc să aduc oușe (ese).

Leona: Puțin sci tu amice.

Alfred: Dumneșeule, sci sê câștigă  
20,000 de franci pe unu, cari ne fac  
viața plăcută.

Leona: Pôte vrê sê-mi reproșezi,  
că eu n'amă avut zestre decătă 100,000  
franci? Pentru ce dăr m'ai luat de soția?

Alfred: Fiindcă te iubiam, nu sciam  
atunci că tu vei întrebunța sciința ta  
ca sê mă chinescă pe mine.

Leona: De sciam, că ești unu spirit  
de rând....

Alfred: Apoi la naiba, nici tu n'ai  
eșit din capulu lui Jupiter. Tatălu tēu  
a fost unu postovar de rând.

Leona: Cu atâtă mai mare a fost  
meritul meu, că m'am înalțat atât de sus.

Alfred: Intr'adeveru, drăguță, cam  
prea sus, bagă de sêmă sê nu cați. Tu  
te ai înalțat cu 60 de metri peste nivelulu  
gospodăriei tale. Acēsta te împedecă se  
ștergi prafulu de pe mobile și se coș  
nasturi și alte lucruri bagatele.

Leona: Ți-ai închipuit dără că  
luându-mă de soția îți voi fi servitôre  
sêu spălătoreșă?

Alfred: Sê lăsamă asta. Ce avem  
de mâncare pentru astăci?

Leona (rău dispusă): De unde sê

sci? Vei vedê!

Alfred: Cu atâtă mai bine, căci  
suntă aprôpe 20 de minute de când stau  
la masă și n'am în stomachulu meu mai  
mult ca două sardine (Ivona intră, adu-  
cend oușe). Grăbesce Ivona, (pune far-  
furia pe masă.)

Alfred (spărgend unu ou): Aceste  
oușe suntă prea tari.

Ivona (cu naivitate): Le-am lăsat  
sê seta în apă fêrtă mai multă de de  
mintue.

Alfred: Cine ți-a spus sê le ții  
atâta:

Ivona: Cocôna.

Leona (zăpăcită). Credeam că atâtu  
timpu trebuie până sê fêrbă. Decă aș  
sci totu, atunci n'asî mai înveța.

Alfred (cătră Ivona): Ce, D-ta nici-  
odată n'ai fertă ouș?

Ivona: Nu D-le, voi înveța de aici  
înainte.

Alfred: Sci că ești nostimă!

Leona: Fata asta numai eră a in-  
trat în serviciulu nostru, trebuie sê fi  
mai indulgentu. Ivono, îți voi cumpêra  
o carte de bucate.

Ivona: Nu prea înțelegu cea ce ci-  
tescu (etc).

Alfred: Pentru-ce ai băgat bucată-  
răsa asta, care nu sci sê gătescă?

Leona: Er faci gură? Mi-se pare că  
D-ta Domnule te gândescă numai la  
mâncare.

Alfred: De bună sêmă în timpul  
mâncării.



tușoă cu tot-adin ulu: ca în cele patru clase superioare să se propună toate studiile în limba română și maghiară.”

## DIN AFARĂ.

Morțea lui Marincovici și nota sârbescă.

În urma uciderei consulului sârbesc, Luca Marincovici, dela Pristina, ministrul-președinte sârbesc, Sava Gruici, a adresat o notă către toți reprezentanții Serbiei în străinătate, în care espune în toate amănuntele ei întâmplarea asasinării consulului sârbesc din Pristina, precum și aceea, că ancheta făcută, până acum a rămas fără de rezultat. Ministrul Gruici invită pe reprezentanții sârbesoși să stăruiască pe lângă guvernele respective, ca prin influința și sfaturile lor, să îndemne pe Pörtă a da Serbiei satisfacțiunea cuvenită. Nota sârbescă dăce mai departe, că uciderea consulului Marincovici n'a fost nici decum un act de răzbunare personală, ci un act de fanatism politic al Turcilor și al Arnăuților, precum și un atentat mișelesc și brutal în contra instituției consulatului sârbesc din Pristina. La sfârșitul nota produce motivele pentru care d-lă Gruici e îndemnată a crede, că omorul a fost în adevăr o crimă politică. Între motivele acestea, cel mai principal e, că într-un adevăr mutesăfăritul din Pristina căuta un mijloc să se scape de consulul sârbesc, ăr populațiunea mohamedană de-acolo a manifestat o antipatie așa de vedită față cu consulatul sârbesc, încât e foarte ușor a deduce din antecedentele acestea, că omorul a fost un act al fanatismului politic. Înainte însă de ce guvernul sârbesc ar fi luat măsurile de lipsă, pentru a împăca spiritele prin rechemarea lui Marincovici dela postul său, s'a întâmplat nenorocirea. Afacearea această, după cum susțin unele diare, n'ar fi numai o afacere între Serbia și Turcia, ci o afacere de însemnătate internațională.

Rusia și nota bulgară.

„Coresp. Polit.” a publicat în zilele aceste o telegramă din Petersburg, de care se ocupă totă presa străină. Telegrama dăce, că afară de morțea prin glonț a maiorului Panița, care a provocat o generală indignațiune în Rusia, toate celelalte evenimente din Bulgaria lasă indiferente pe cercurile politice din Petersburg. Nota bulgară din urmă este considerată de-o parte ca nefolositoare, de altă parte, ca îndrăsnită, de vreme ce afacerea recunoscerei principelui Ferdinand depinde dela învoirea unanimă a puterilor semnatare. Se știe apoi, că

Rusia nu așteptă alta, decât că vre-ună amănită pentru tactul și moderațiunea pe care a observat-o în decursul dezbaterii.

## SCRIERILE ȚILEI.

Cehii pentru Slovaci. Folia cehă „Moravska Orlice”, care apare în Brünn, dăce într-unul din numerii săi mai noi, că academia cehă din Praga nu este înființată numai pentru Slavii din Boemia, Moravia și Silesia, ci și pentru cultivarea Slovacilor din Ungaria. Asta cu atât mai virtuos, că Slovacii nici-odată nu vor ajunge să aibă un astfel de așezământ cultural, și mai ales pentru că Slovacii formeză o parte întregitoare a națiunii boeme. Numita folie de recomandă atențiunii conducătorilor academiei din Praga studiarea acestei chestiuni, care ar fi un păcat să se ia dela ordinea țilei.

\*\*\*

Alegere de deputat în Vesprim. Au pățit-o kossuthiștii la 11 Iulie n. în Vesprim. După cum cetim în „Egyetértés”, partida independentă de acolo a voit să țină o mare adunare, pentru a se consulta în ajunul unei alegeri de deputat, der la ordinul căpitanului orașenesc și al viceșpanului adunarea a fost împedată a se ține prin puterea brachială. Peste placatele opoziționalilor s'au lipit alte placate, în care se spunea, că adunarea nu se va pute ține, la locul hotărât. Alegătorii adunându-se dinaintea hotelului „Coróna”, conducătorii lor Pazmandy, Hentaller și Meszlényi au fost întâmpinați de căpitanul poliției, care li-a declarat, că la ordinul căpitanului orașenesc va împedea adunarea. După acesta apărut în curând un despărțământ de gendarmi și o companie de honveđi pedestri, care au oprit calea alegătorilor, ce voiau să meargă la adunare. Întrebați fiind conducătorii ostașilor, că ce vrău și ce vor face decât totuși adunarea se va ține ei răspunseră, că sunt dator a executa ordinul celor mai mari. După mai multe întrebări și răspunsuri, deputații opoziționali au provocat pe alegători, să se împrăștie. Alegătorii însă s'au dus cu toții la otelul „Coróna”, unde Meszlényi a explicat pe scurt lucrul și și-a declarat disprețul său față cu omeni, care sub masca liberalismului comit astfel de nelegiuiri. Partida independentă apoi a dat o proclamație în contra atitudinii autorităților. După cum cetim în „Koloszvár”, alegerea de deputat s'a făcut în ziua următoare, la 12 Iulie și a primit Szabo Imre 420, ăr Kopacsi 30 voturi. Bugetivorii din Clușiu nu ne spun, care dintre cei doi e al sacului cu grăunțele, și care al lui Kossuth. „Egyetértés” dela 13 Iulie însă ne spune, că ales a fost Szabo Imre c'o majoritate de 334 voturi.

Nici era lui Szapary nu e mai luminată, ca cea a lui Tisza.

\*\*\*

Ministrul de agricultură în Gherla. Conte Andreiu Bethlen, în calea sa spre moșia părintescă din Bethlén, a fost primit la gara din Gherla cu mari ovațiuni. La intrarea trenului în gară, musica a intonat marșul lui Rakoczi, ăr primarul orașenesc, D. Placsintar, i-a adresat o vorbire, în care își exprimă mulțămia, „că a ridicat pe Sașii din pasivitatea lor și a înmulțit prin acesta numărul credincioșilor ideii de stat maghiar.” Ministrul apoi mulțămii primarului și publicului pentru frumoasa primire ce i-s'a făcut.

\*\*\*

Foc în Venetia inferioară. Ni-se scriu cu data de 9 Iulie n. următoarele: În 7 Iulie n. pe la 8 ore dimineață, când toți locuitorii acestei comune erau ocupați cu lucrul câmpului și nimeni nu era pe acasă, prin o mână dușmănoasă s'a pus foc la șura locuitorului de aci Ioan Cinteș, și până ce au alergat omeni din câmp în ajutor, focul s'a întins și pe șura și casele lui Nicolae și George Cinteș, și li-au ars la acești

trei nefericiți frați, nefiind asigurată, casele, șurile și toate recuizitele de economie, precum car, plug, grapă, bucate, 60 fl. bani gata, îmbrăcămintele de toate țilele, albituri, până gata, stupi, în sfârșit li-a ars tot de au rămas numai cu ce au fost îmbrăcați. Pe tatăl lor, om de 95 ani, orb și surd, și muma lor muier de 75 ani, cu mare îngrijire i-au putut scăpa de nu au ars în casă. Dauna se prețuesce la 1000 fl. La stingerea focului s'au observat multe defecte, recuizitele de foc nu s'au putut afla îndată, au fost risipite prin sat, cârligele de foc, cu alți căror ajutor s'ar fi putut trage coperișul caselor jos și s'ar fi putut scăpa îmbrăcămintele și schimburile de toate țilele, nu s'au aflat de loc. — Gardurile făcute de nulele și coperite cu paie încă au contribuit mult la lățirea focului. Ar fi timpul suprem, ca organele administrative să țină cu mai mare atențiune la recuizitele pentru stingerea focului, ca acestea tot-deuna să se afle în deposit la casa comunală, ca la asemenea nefericite ocazii să se știe procura cu cea mai mare înțelă. Îndată după această stare tristă s'a constituit aci un comitet sub preșidiul bravului notar comunal George Comaniciu, care primese în numele celor greu cercați de sorte ofrandele maritimose dela binevoitorii contribuitori, spre alinarea suferințelor. — Ună călătorie.

\*\*\*

Esamele de gimnastică la școlile române din Brașov. În 19 și 20 Iunie v. s'a ținut examenul de gimnastică cu școlile normale. Băieții din clasa a III și a IV normală au executat exercițiile de ordine c'o precisiunea militară, ăr exercițiile libere întreprinse printre cele de ordine, după un plan bine chibzuit, ni-au dovedit, că tendința instructorului a fost de a desvolta între elevi atențiunea, voința și executarea corectă și dibace, precum și o disciplină vrednică de laudă. Esamele de gimnastică însă de rândul acesta au culminat în exercițiile examenului ținut în 23 Iunie v. cu elevii școlilor medii. Scolarii din cl. IV gimn. și cei din a III reală, între aplausele publicului, au executat cele mai frumoase evoluțiuni de ordine comandate militară după „Școala Soldatului” și în tacturi de timp de câte 12—20, cu ajutorul bețelor de fier; au executat apoi câteva serii de exerciții libere cu multă precisiune. Scolarii din gimnaziul superior au executat diferite exerciții la aparate. Mișcărilor lor pline de viață ne-au îndreptat, că d-lă profesor de gimnastică I. E. Prodant și-a dat sîrguința vrednică de laudă, de a face ca elevii d-sale să producă rezultate pe deplin corespunzătoare cerințelor artei gimnastice.

\*\*\*

Sistarea lucrărilor comisiunii pentru măsurarea dării. Oficiul de dare orașenesc din loc ne anunță, că ministrul de finanțe a amănat, printr-un ordin telegrafic, lucrările comisiunii pentru măsurarea dărilor pe teritoriul orașului Brașov, ceea ce, până la alte dispozițiuni, se aduce la cunoștința părților interesate.

\*\*\*

Casina internațională civică din Făgăraș, întemeiată la 1842, după cum ni-se scrie, din cauza lipsei de membri a încetat de a mai exista.

\*\*\*

Filoxera. În viile comunelor Vălcău, Recea și Varșolț din comit. Selagiului s'a constatată filoxera.

## Corespondența „Gaz. Trans.”

Sătmăru, 24 Iunie 1890.

La articolul de fond din nr. 128 al „Gazetei”, cu care mi-s'a onorată corespondența din nr. 126, sunt dator cu unele explicații și rectificări, ce cred că onor. Redacțiune nu mi-le va lua în nume de rău, deoarece de sine se înțelege,

sunt culte (face încercări să taie beaffsteakul). Ce va se dăce asta? Pare că ar fi o bucată de lemn.

Ivona: Nu, D-le, acesta e beaffsteak.

Leona: Cuțitul D-tale nu taie.

Alfred: Cuțitul meu e bun, beaffsteakul nu e bun (forțe rău dispus). Dă-mi o bucată de brânză...

Ivona: N'avem aici în casă.

Alfred: Ți-am spus eră să-mi cumperi roquefort.

Ivona: Cocóna m'a oprit să cumper din cauza mirosului.

Leona: Așa e, brânza imi face grăță, odată am mirosit roquefort și am leșinat.

Alfred: (punându-și servieta pe masă, se scólă.) Bine, bine. (Scóte o țigară).

Leona: Voesci să fumezi Alfred?

Alfred: (supărat): Te temi de fum?

Leona: Nu amice, der sunt îngrijată pentru tine din cauza nicotinelui... Știi, că prezența acestui alcaloid în tutun...

Alfred: De sigur e mai bun ca clavirul (iese.)

## SCENA II.

Alfred (intră ținându în mână o vestă de flanelă.) Uite dragă nevastă.

Leona: Ce este asta?

Alfred: Aceasta e o vestă, dela care lipsesc doi nasturi.

Leona: Ce se fac cu ea?

Alfred: Să coși nasturii.

Va urma.)

Leona: D-ta trăesci ca un animal, ou toate acestea tot ai suflet, D-le, decât vom privi lucrul acesta din punct de vedere naturalistic și spiritistic...

Alfred (ingrozit): Destul, destul, toate câte mi-le spui țile cred.

Leona (cu o mină desprețuitoare): Ce? Der lasă aceste lucruri, sunt prea abstracte pentru D-ta. Să vorbim despre lucruri mai simple!... Când privești oul, ce vești mai întâiu?

Alfred: Ce să vedă? Mai înainte de toate vedă cója.

Leona: Ce fel de formă are oul?

Alfred: Așa cred că forma ovală.

Leona: Acesta e un pleonasm și însemnă atât cât de acest ou are forma unui ou... Forma oului e elipsoidă, Domnule.

Alfred: Cu atât mai bine pentru el.

Leona (luându un ou): E compus mai cu sémă din materie calcară și dintr-o materie animalică. Membrana cója, vești D-ta, este o peliță subțire albă, care acopere partea internă, apoi vine...

Alfred (întrerupându-o): Așa cred că va veni beaffsteak.

Leona: Voesci să mă ascuți sêu ba? E destul de trist să ai un bărbat, care nu știe măcar ce e un ou. (Ivona intră aducându beaffsteak.)

Leona: Ah! femeile savante nu trebuie să se mărite... Cunoști D-ta o singură femeie învățată, care se fi fost ferocită în căsătorie?

Alfred: După părerea mea acele femei sunt ferocite în căsătorie, cari



că din depărtare nu poate cunoaște de-a-mănunchelul giurstarile noastre de aici.

Nu voi să reflectez la observările privitoare la asemănarea cu „marginile pănurei...“ Nicăci aceea nu voi să-o tragă la îndoială, că în Ardeal vor fi comune politice, cari plătesc din cassa comună pe preotul român etc., deși me tem, că majoritatea populației acelor comune laudate nu va fi — maghiară, ca la noi.

Dără de altă parte sunteți în eror, când credeți, că cele duse de „Folia bis. și scol.“ s'ar referi la orașul Sătmar, și la protopopiatul, al cărui titular este de regulă (ad. d. e. este altul) parochiul român din Sătmar.

Lucrul stă așa, că părțile Sătmărene din stânga Someșului, se țin de diecesa Oradiei, ăra cele din dreapta Someșului, protopopiatele Sătmarului, Seiniilor, a Țerei Oașului, a Baiei-Marț și fostul district al Chiorului de diecesa Gherlei. Și între cele opt protopopiate din stânga Someșului — adică „Oradane“ — se află unul numit, dără numai numit al Sătmarului, al cărui titular de prezent este canonicul onorariu I. Darabanth, parochi în Vetișu (Vetés), un bătrân de 80—90 ani. Despre d-sa, și despre districtul d-sale, în care sunt parochiile cele mai desnaționalizate, este vorba în „Folia bis. și scol.“, ăra nu despre parochia gr. cat. română din orașul Sătmar, care, după cum am amintit deja, se ține de Gherla.

Aici în oraș — barem în anii din urmă — nu s'au făcut încercări pentru introducerea limbei maghiare, ca limbă liturgică.

Înainte de aceea da. Și ăta cum!

Am amintit deja în coresp. precedentă, că populația parochiei noastre este mixtă. Când dără s'a înființat sub absolutism diecesa Gherlei, și părțile Sătmărene din dreapta Someșului, ce au aparținut până atunci diecesei gr. cat. rusești a Muncaciului (Ungvarului), fură încorporate diecesei nouă gherlane, — parochia ăcșta din Sătmarul propriu d. s. (cea din Nintelul Sătmarului a rămas în diecesa Muncaciului, ăra Viile Sătmarului ca filială a parochiei din Tătareșci s'au ținut și se țin de Oradea) a devenit obiect de emulare între cele două diecese — cea românească și cea rusă, — și prelații noștri numai așa au putut câștiga acest „postu espus“, că s'a făcut o conscriere după naționalitate, și cu ocazia ăcșta pentru voia parochiului Gulovics, care era foarte popular, se scriseră cei mai mulți ca Români, numai ca așa parochiul lor — pentru acest merit — să devină canonic român la Gherla, ceea ce s'a și întimplat. Măcar că el era Rus de origine, și tocmă sub el și-a fost ajunsă culmea chaosului babilonic al limbilor română, rutână și maghiară în biserica de aici.

Episcopul Alexi a dispus atunci ca parochi la Sătmar pe un Român verde, pe fiă-iertatul Petru Brană. Acesta avea multe calități frumoase, și era însuflețit de atăta zel național, încât d. es. 2—3 ani a propus studenților români din gimnaziul superior cath. de aici — numeroși pe atunci — limba română și religioasă în toate opt clasele fără nici o plată de undeva, și după sistemizarea catedrei a rămas până la mărtea sa tristă profesorul literaturii române; tot el în decurs de vre-o zece ani în biserica nu servise decât românește, nu predicase decât românește, — cu ce apoi causă așa ferbere și așa ură la poporeni săi nepricepători de limba română și mai ales la Rușii renegați, încât în urma unor scandaluri ne mai auzite, episcopul de atunci, Ex. Sa metropolitul de acuma Vancea, fu silit — pentru restituirea păcii în eclesie — a-l suspenda dela parochia, — deși acest bărbat neuitat al nostru, decât care abia își putea închipui omul un mai „te-nacem propositi virum“, cătră capăt

făcuse considerabile concesii împrejurărilor locale — dără târziu și așa înzadar.

După un provisoriu cam lungă urmase protopopul Ioană Marcu. Nicăci despre acesta nu va pute dice nimeni, că n'a fost om harnic, învătă, ba chiar erudit, și că n'ar fi fost Român bun, când se scie, că scris și ungeresce și românește pentru apărarea cauzei Românilor, presidase de repețite ori adunările partidului național din comitat și ne represintase, ca delegat în două rânduri, la conferințele din Sibiu. Și totuși și el fu silit să predice mai totdeauna ungeresce și la serviciul divin să se folosescă și de limba rutână.

Și tocmă pe vremea lui îndrăsnise majoritatea adunării bisericești a lua hotărârea, ca în biserica să se introducă limba ungeresce, ca limbă liturgică. Așternându-se hotărârea ăcșta la Gherla, Ordinariatul a trimis un comisar consistorial în persoana reverendissimului d. Alex. Erdoss, protopopul Țerei Oașului, care încercase toate pentru molcomirea și luminarea spiritelor; adunarea fuse însă atată de turbulentă, încât Românii contrari ai hotărârei de mai sus nici atăta n'au putut scote la oale, ca să-i asculte ceilalți; și așa protestul nostru i-l'am putut preda d-lui comisar consistorial numai într'o adunare improvizată airea, adică în cancelaria d-lui adv. Ferentiu — Protestul nostru a sunat așa:

„Subscrișii, din vestirea ce ni-o făcu d. protopop-parochi în 21 l. c. de pe amvon, înțelegându, cum-că în 26 l. c. are să se țină adunarea parochială pentru a pertracta despre limba rituală în biserica noastră gr. cat. din loc, — noi

considerându, cum-că parochia ăcșta este încorporată provinciei bisericești gr. cat. de Alba-Iulia, ăra ăcșta prin cuvintele următoare ale bullei canonisătoare din 1853: „in ecclesiasticam provinciam Gr.-Catholicorum Unitam linguae romanae... Apostolica auctoritate perpetuae erigimus et instituimus“ este constituită ca metropoliă română și supusă imediat Sântului Scaun Apostolic, —

considerându, cum-că nici prin legile patriei, și anume art. 39 din 1868 nu se derogă de loc bullei suslăudate și caracterului dat prin ăcșta provinciei noastre bisericești, —

considerându, că în sensul §-ului 14 din articolul de lege 44 din 1868 comunitățile bisericești au într'adevăr dreptul de a decreta limba matriculelor, limba de propunere în școlile profesionale, și limba pertractărei afacerilor comunității, dără numai încât n'ar vătămă prin ăcșta drepturile superiorităților lor bisericești respective, — și nici decum n'au dreptul de a decreta limba liturgică, —

din aceste considerante adunarea bisericească conchiămată o credem și ținem de necompetență nu numai a decide, ci chiar și numai a pertracta asupra limbei rituale decretate odată pentru tot viitorul prin Summul Pontifice, — prin urmare protestăm cu solemnitate în contra nisuinței unor conparochianide a aduce concludu în ăcșta materie, — și concludem, ce pute totuși s'ar aduce, le considerăm din parte-ne, ca lipsite de or-ce valoare, de nulle și neavenite, —

și totodată ne simțim îndemnați a ne exprima părerea de rău, că Ven. Ordinariatul trecându cu vederea dispozițiile bullei papale și ale legilor citate, prin decisiunile sale pripite a dat nasceră temerei, că ar vră a negocia asupra unui drept, ce nu-i este iertat a-l aliena. Dat în Sătmar etc.

După subșternerea din nou a hotărârii și a protestului sosi altă rescript consistorial, prin care — într'un mod delu de stil archiepiscopal — se susține limba liturgică română, și numai

pentru iertăciunile dela înmormântări și unele ceremonii puține, ce nu se țin strict de rit, se provocă adunarea a stabili — cu iubire și toleranță frățească — modalitățile folosirii eventuale a limbei ungeresce, pentru care scop s'a și emis o comisiune, la care apoi s'a rezolvat lucrul după cum a și meritat. ăra regretatului protă Marcu prin tacu, blândea și prudență i-a succedat a desarma într'atata pe aderenții limbei liturgice ungeresce (impuținați de altcum și prin mărte și mutări), încât aceia mai că au dispărut cu totul, și așa, că sub următorul său — sub parochiul actual — limba română ocupă cu mult mai mare teren în biserica, decât ori și când în aceste două decenii abia trecute. Și așa s'a putut întâmpla, că înmormântări tare remarcate prin marea publică străină, precum și parastasul pentru nefericitul Principe de Corună, s'a putut celebra și s'a celebrat — acesta din urmă în fața autorităților civile și militare — exclusiv în limba românească.

Trecându la protopopiatul pomenit al Rss. d. Darabanth, nu sciu pozitiv cum stau trebile în toate parochiile de acolo; dără eu din parte-mi s'u aplecat a-le crede cam esagerate scirile diu „Folia bis. și scol.“, pentru-că îl vedu și pe Rvdss. d. Darabanth subscris la adresa d-lui Lazaru, în cauza gimnaziului din Beiuș și a școlilor dela Niru.

În fine încât pentru „străjile cele mai bune“ și „preoții și învățătorii cei mai buni și cei mai harnici“, ce ar vâ se ni trimite Ordinariatele din Oradea și Gherla, Vă pot asigura, că preoțime rurală în genere mai calificată\*, ca în comitatul nostru, nu se află nicăci printre Români, nici aici, nici în România. — Insuși d. Babeșu, care nu e nici gr. catolic, nici Sătmărenu, a recunoscut-o la Baia și în foia sa. — Popii noștri toți au maturitate și 4 ani de teologie, și mai mulți dintre ei au fost timp îndelungat profesori gimnaziali și chiar și de teologie.

Că totu nu se vede sporu mai mare, își are cauza în multe și complicate împrejurări ale trecutului și firesce și ale timpului prezent.

Acuma, dără ar fi să mă adresez și eu cu rugări la Ordinariatul din Oradea: —

eu aș cere dela Ilustritatea Sa Episcopul Pavelu, ca multe sale fapte generose să le încoroneze cu instituirea, (după cum aud că și intenționează), cu instituirea unui seminar teologic propriu diecesan, ca să nu-și mai trimită clericii prin seminariile străine din Oradea, Sătmar, Ungvar, etc., ci să-i crească „acasă“ după trebuințele noastre, — și apoi cu deschiderea de mult plănuitului institut de fete din Oradea, în care să se crească fiitorele preotese așa, ca să le fiă sâtenelor noastre, între cari vor trăi, modele de virtuți creștinesce, de limbă, cultură, economie casnică etc.

Apoi aș dori, ca toate Ordinariatele să dispună, ca la adunările obișnuite preoțesce și învățătoresce, pe lângă obiectele ce se discută și acuma, să se țină barem câte un referat — dără veți bine nu numai așa proforma, ci cum se cade, serioș — despre relațiile greșele, îmbunătățirile, agende economice. Nu pute fi acesta lucru străin și indiferent pentru ei, căci activitatea practică și rezultatele dobândite prin ea influențază de minune asupra moralității de obșta.

i.—u.

#### Societatea de lectură „Petru Maior“.

Din raportul general al societății de lectură „Petru Maior“ a tinerimei române dela universitatea din Budapesta, pe anul scolar 1889—90, estragem următoarele date:

\* În articolul din „Gazeta“ n'a fost vorba de preoțimea sătmărenă în genere, ci numai despre preoții din districtul protopopesc, unde, precum însuși d-lu corespondentul recunoște, sunt parochiile cele mai desnaționalizate. Red.

Comitetul societății în decursul anului trecut a avut ca președinte pe d-lu Pavelu Opiș, ăra comisiunea literară pe d-lu Virgilu Oniș, care a fost tot-odată și redactorul alu fôiei societății „Rosa cu ghimp“.

Pe cât de sublim este scopul acestei societăți, „de a deștepta în tinerimea română din Budapesta interesare pentru limba și literatura română“, — pe atată de tristă este următorea observare accentuată în acest raport:

„...a trebuit cu regret să esperiam, că numeroși universitari români de aici nu arată zelul și interesul recerut față cu ăcșta instituție, prin ce cu durere ne vine a crede, că simțul lor național dormitează, căci altfel căror împrejurări ar fi a se atribui numărul însemnat al acelor studenți universitari români, cari nici membri nu s'au făcut?! O împrejurare e ăcșta, care ne impune serioșe îngrijiri, indeosebi, căci înaintașii noștri erau feriți de astfel de fenomene neîmbucurătoare...“

Societatea a avut 20 membri fondatori, 33 onorari, 26 ordinari și 3 ajutatori; a aclamat de membri fondatori pe d-lu G. Popu de Băseșci și institutul de credit „Timișana“, ăra ca membri onorari pe d-nii: Alexandru Comanescu, jude la tabla r. din Budapesta, Antoniu Schiau, procuror al bonurilor erariale în Budapesta și pe d-lu stefanu Velovanu, prof. și dir. la pedagogia din Caransebeș.

Activitatea strinsă literară a societății a constat din disertații cetite în ședințe, din lucrări de cuprinsu științific-literar și poezii publicate în foia societății.

Pregătirea edării unui almanach literar a preocupat mult pe membrii societății, cari după pregătirile de până acum speră, că în anul viitor scolastic ăcșta lucrare se va și duce în îndeplinire.

Biblioteca s'a înmulțit în anul acesta cu 36 opuri; cu totul numără 1026 opuri. Diare a primit 21, între cari unul ungeresc, 1 francesu, celelalte românești, primate toate gratuit, afară de „Conv. literare“ și „Revista Nouă“.

Averea societății în bani consta la finea anului din 4315 fl. 95 cr. Societatea a provăditu cu cartir gratuit pe 3 tineri universitari.

Din „Istoria pentru începutul Românilor în Dacia“, de Petru Maior, edată de ăcșta societate, s'au vândut în decursul anului scolar 126 esemplare, au mai rămas de vândare 470.

#### TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.

(Serviciul biuroului de coresp. din Pesta.)

**Constantinopolu, 14 Iulie.** ăra a izbucnit în depositul de lemne de construcție în Stambul un mare foc. Au ars 900 de case.

**Sofia, 14 Iulie.** De câtva timp se împrăștia din unele țeri vecine, asupra stărilor din Bulgaria, în mod sistematic sciri false, cari au de scop a ațita.

**Karlsbad, 14 Iulie.** Ducele Ernst de Coburg a vizitat pe principele Ferdinandu alu Bulgariei. Visita ăcșta este de natură exclusiv familiară și n'a urmăritu nici un scop politic.

**Roma, 14 Iulie.** Între peregrinii veniți din India s'au ivit câteva casuri de coleră.

#### DIVERSE.

Colera, care bătue în unele provincii din Spania, a pus pe gânduri și pe Egipteni. Deja în Cairo au început să se edifice baracele în cari au să fiă transportați cei infectați de epidemie. Cei din Cairo sciu pre bine, că stradele lor murdare sunt foarte accesibile pentru morbur epidemice și de aceea se pregătesc încă de timpuriu pentru casul când colera li-ar bate la ușă. Ce privește Spania, scirile mai nou spun, că în Valencia s'au ivit alte 6 casuri de coleră, în oraș 2, ăra în provincia 4.

Editor și redactor responsabil:  
Dr. Aurel Mureșianu.



Cursul pieței Brașov

din 14 Iulie st. n. 1890.

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes items like Banenote românesce, Argint românesc, etc.

Cursul la bursa de Viena

din 12 Iulie st. n. 1890.

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes items like Renta de aur, Renta de hârtie, etc.

No. 134—1890.

876,3—2

No. 2443—1890.

377,3—1

Concursu.

Devenind cu inceperea anului școlar 1890/91 vacantu stipendiulu de fl. 40 pe an...

Cererile au a se înainta comitetului „Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”...

Aspiranții la acestu stipendiu au se acudă la suplicele lor:

- a) Carte de botez în originalu său în copiu legalizat;
b) testimoniu școlastic de pe semestrul II alu anului școlar 1889/90;
c) atestat de frecuentare dela direcțiunea institutului...

Din ședința comitetului „Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”...

G. Barițiu Dr. I. Crișianu, președinte. secretar II.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciurcu.

Publicare de concursu.

Din fundațiunea demnului de piă memoriă Stefanu Ferdinand Hirsch suntu de a se da pe anul școlastic 1890/91 două știpendiu...

La știpendiile acestea potu concurge numai acei tineri, cari suntu născuți în comunele următoare: Turda, Copandă, Turu, Reghiu, Comițgu, Banabicu, Aitonu, St. Martinulu-deșertu, Ceanulu-deșertu...

Știpendiulu ’lu voru putu dobândi numai atari tineri din școlele medie, seu întrători acum în școlele medie, cari voru produce testimoniu cu calculu din studie...

Acei tineri școlari, cari pe basa condițiunilor memorate potu aspira la știpendiile acestea, și dorescu a concurge, au se-și așternă concursese instruite cu testimoniu școlasticu...

Blașiu, în 5 Iulie 1890. Ordinariatulu arhiepiscopescu gr. cat. de Alba-Iulia.

Mensulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Large table with multiple columns showing train schedules, including routes like Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teluz, etc., with columns for train types and prices.

Nota: Numerii în cuadrați cu linii groșe însemnăză orele de nopte.